




Hver firkant symboliserer motstanden 
(R) i den aktuelle delen. Det vil si mot-
standen i tråd, jording og dyr/under-
vegetasjon. Apparatet registrerer 
summen av motstanden og tilpasser 
driften deretter. Spenningen fra appa-
ratet fordeles over de tre motstand-
ene, avhengig av deres størrelse.

Hvis motstanden i tråden er stor, 
fører dette til et stort spenningsfall. 
Ved apparatet kan spenningen være 
5000 V, men et stykke ut på tråden er 
spenningen bare 2500 V. 

Hvis tråd med god ledningsevne 
(lav motstand) benyttes blir spennin-
gen ved apparatet og ute på tråden 
nesten lik dvs 5000 V resp. 4800 V. 
Dette fordi motstanden i tråden er så 
liten. 

Motstanden hos dyr/underveg-
etasjon kan variere fra meget stor 
(ingen undervegetasjon, ingen dyr) 
til veldig liten (mye undervegetasjon, 
dyr som berører gjerdet). Dette er 
vanskelig/umulig å vite på forhånd. 
Det er viktig at man gir apparatet 
muligheten til å føle hva som skjer 
på tråden. Dette gjøres ved å passe 
på at dyr/gress er den faktoren som 
forårsaker størst motstand i gjerde-
systemet. Summen av motstand i 
tråd og jord må være så liten som 
mulig for at dette skal skje.

Motstanden i jord må derfor også 
være liten. Dette oppnås  ved å ha 
mange jordspyd med god kontakt-
flate i jorda. Den eneste måten man 
kan få vite om motstanden er stor 
eller liten i jordingen, er ved måling 
med et digitalt voltmeter (DVM). Er 
motstanden stor får man et stort 
spenningsfall over jordspydet, d.v.s. 
DMV`n viser stort utslag >0,3 kV. Er 
motstanden liten viser DMV`n lite.

De viktigste forutsetningene for et 

fungerende el-gjerde er å holde mot-
standen i tråd og jord så liten som 
mulig. Da vil alltid motstanden fra 
dyr og undervegetasjon være størst. 
Apparatet vil dermed føle forandring i 
belastningen p.g.a. mer under-
vegetasjon, endre sin driftspunkt og 
holde spenningen oppe. 
 
Blyfrie apparater 
Den nye generasjonen DeLaval- 
apparater ligger i front på marke-
det og følger EU-reglene for blyfri 
produksjon. Apparatenes deksel er 
produsert av kraftig polykarbonat 
(PC) for best mulig beskyttelse.

Figuren viser spennings-/energikurve for et el-

gjerdeapparat. Apparatet arbeider etter disse 

kurvene, og driftspunktet tilpasses etter den totale 

motstanden.

Energi

JouleSpenning

Ohm belastning

Spenning

Lav Høy

Prinsippene ved 
el-gjerde

R: Jord

R: Gress/dyr

R: Tråd

Skjematisk bilde av el-gjrdekrets.
(R = motstand).

Fig. 1. Kretsen kan skjematisk tegnes 

som nedenfor.

Du vet at el-gjerder, 	

permanente, midlertidige eller 

flyttbare, er en meget effektiv 

måte å holde dyrene trygge 

på. Du kjenner gården din 

og dyrene dine – de du vil 

beskytte og de du vil stenge 

ute. Denne guiden gir deg 

nyttig informasjon som kan 

være til god hjelp når du skal 

velge det beste gjerdet; - etter 

ditt behov.  

God ledningsevne og jording 
To nøkkelpunkter for sikker, effektiv 
elektrisk gjerding: velg tråd med 
god ledningsevne, og sjekk alltid  
jordingen.  
Strømmen i et el-gjerde må gå 
gjennom tre deler for å kunne få en 
sluttet krets; tråd, dyr og jord.

Enkelt kan man beskrive det på 
følgende måte:

Fra apparatet går strømmen ut i 
tråden. Tråden får kontakt med dyret 
og leder strømmen videre ned i 
jorda. Strømmen i jorda går tilbake 
til apparatet gjennom jordspydet. 
Kretsen er sluttet.
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Fig 2. 



NETTAPPARAT 
DeLaval 10M og 20M

DeLaval 10M og 20M
Disse nettdrevne apparatene passer til 
korte og middels lange el-gjerder. De er 
enkle å bruke, og har en meget enkel 
indikering for enkel overgang.

DeLaval 30M og 50M 
Disse nettdrevne apparatene brukes          
til korte og middels lange gjerder under 
normale forhold. 

DeLaval 60M og 120M
Disse sterke nettdrevne apparatene 
egner seg til lange gjerder eller tøffe 
forhold. To utganger for strøm gjør at to 
el-gjerder kan kjøres med ett apparat 	
eller for midlertidige stripe-beiter.

DeLaval 160M
Et meget kraftig apparat for lange gjer-
der og tøffe forhold. Det har en inne-
bygget jordingskontroll som indikerer 	
når jordingen er for dårlig.

FLYTTBARE APPARAT 
DeLaval 2B og 4B 
Et flyttbart 9 V eller 12 V batteri-	
apparat som er enkelt i bruk, for korte 
el-gjerder eller stripebeiter. Utstyrt med 
På/Av-knapp. Som tilbehør finns ferdig 
solcellesett, bestående av en 2,2 W sol-
celle, holder til panelet, samt kabelsett.

DeLaval 1C 
Et meget hendig el-gjerdeapparat for 
stripebeiter, små dyr eller plante-
beskyttelse. Det har integrert jord-
spyd og blir levert med koblingskabler. 
Betjenes av fire 1,5 volts batterier 
eller ett 6 volts lanternebatteri 
(blokkbatteri), ikke innkludert.

Valg av 
gjerdeapparat
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DeLaval 2B oG 4B

			   2B	 4B 

Ladeenergi:	 0.18 J	 0.35 J 

Maks. teoretisk lengde:	 4 km	 8 km 

Under tøffe forhold:	 0.3 km	 1.5 km

nETtdrEvNE aPPARat

FLYTTBARE BATTERIER

DeLaval 10M oG 20M

			   10M	 20M 

Ladeenergi:	 1.5 J	 2.5 J 

Maks. teoretisk lengde:	 30 km	 40 km 

Under tøffe forhold:	 0.8 km	 1.5 km 

 

DeLaval 30M OG 50M

			   30M	 50M 

Ladeenergi:	 3 . 0 J	 4.8 J 

Maks. teoretisk lengde:	 60 km 	 70 km 

Under tøffe forhold:	 2 km	 2.5 km

DeLaval 60M OG 120M

			   60M	 120M 

Ladeenergi:	 6 . 0 J	 12 . 0 J 

Maks. teoretisk lengde:	 80 km	 150 km 

Under tøffe forhold: 	 3 km	 10 km

DeLaval 160M

			   160M			 

Ladeenergi:	 16 J	  

Maks. teoretisk lengde:	 250 km	  

Under tøffe forhold: 	 10 km	

dELAVAL hagekit
Praktisk til bruk på hytta hvis du ønsker å holde 
sauene litt på avstand fra hytteveggen. Hobbysett til 
smådyr eller for å beskytte plantene i hagen.

Settet er komplett for 100 m el-gjerde, og leveres i 
en praktisk forpakning.
 
Inneholder:

230V apparat, 0.5 J 	(inkl. tilkoblingskabler)•	
10 plaststolper, 75 cm•	
Polytape, 7 mm 100 m•	
Jordkabel 10 m•	
Lite jordspyd•	

DeLaval 1C 

Ladeenergi:		  0.08 J 

Maks. teoretisk lengde:	 1 km	  

Under tøffe forhold:	 –



BATTERIAPPARAT		
DeLaval 16B 
Dette kraftige batteriapparatet passer 
for korte gjerder. Brukes sammen med 
et oppladbart 12 V batteri, og kan 
enkelt kobles til solcellepanel. Et sett 
med koblingskabler og en jordkabel 
følger med.

DeLaval 50B og 100B 
Vårt sterkeste batteriapparat for mid-
dels lange og lange gjerder. Brukes 
sammen med oppladbart 12 V bat-
teri. To utganger til strøm for å kunne 
kjøre to el-gjerder fra ett apparat, 
eller for midlertidige stripebeiter. 
Utstyrt med Av-/ og På-knapp, kan 
kobles til solcellepanel.

DeLaval 20B
Ekstremt kraftig 12 V gjerdeapparat, 
klargjort for solcelletilkobling. 20B er 
utstyrt med "6-nivåer" spennings-
kontroll i trinn på 1.000 og poten-
siometer for variabel justering for å 
kunne passe ulike dyreslag.

DeLaval 25BM 
Kombinert batteri-/nettapparat. Et 
nyttig tillegg til allerede eksisterende 
sortiment. Det drives i hovedsak via 
nett ved bruk av adapter. Hvis både 
batteri og nett er tilkoblet forsynes 
det av nettstrøm, men blir nettet 
kuttet går det over på batteri. 
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DeLaval 16B

Ladeenergi:	 1.6 J 

Maks. teoretisk lengde:	 30 km 

Under tøffe forhold:	 3 km

DeLaval 50B OG 100B 

			   50B	 100B 

Ladeenergi:	 5 . 0 J	 10 . 0 J	

Maks. teoretisk lengde: 	 80 km	 120 km 

Under tøffe forhold: 	 8 km	 10 km 

 

DeLaval 20B 

Ladeenergi:	 2.0 J 

Maks. teoretisk lengde:	 40 km 

Under tøffe forhold:	 2 km	

DeLaval 25BM 

Ladeenergi:	 2.0 J 

Maks. teoretisk lengde:	 40 km 

Under tøffe forhold:	 2 km

batteridrEVNE aPPARAT



Et el-gjerde er et system som 

er sammensatt av en rekke 

enkeltkomponenter. For at 

systemet skal virke, er det 

veldig viktig at hver enkel 

komponent passer sammen 

med resten av systemet, og 	

er av god kvalitet. Vi skal her 

ta for oss de viktigste enkelt-

komponentene og hvilke 

egenskaper de forskjellige 

komponentene må ha.

Gjerdeapparatet 
Det første vi må finne ut er om vi 
skal ha batteridrevet eller nettdrevet 
gjerdeapparat. Så sant det er mulig 
benytter vi et nettdrevet apparat, da 
driftskostnadene her er mindre.  Det 
vi i hovedsak velger apparatet ut fra 
er hvor høyt over bakken den nedre 
tråden skal være, og lengden på gjer-
det. Til sau velges derfor et kraftig 
apparat på grunn av at den nederste 
tråden ikke er mer enn ca 30 cm over 
bakken. Til hest holder det med rela-
tivt svakt apparat på grunn av at den 
nederste tråden sjelden er lavere enn 
60 cm. 
Av samme grunn velger vi de kraf-
tigste apparatene til permanente 
el-gjerder. De vil ofte være lange og 
eksponert for undervegetasjon. 
Jo kraftigere apparat du har, jo større 
sikkerhetsmargin har du i tilfelle 
uforutsette ting som greiner eller 
lignende, berører gjerdet, eller om dyr 
kommer i berøring med det.

Tråd
Tråd velger vi ut fra hva slags gjerde 
vi skal sette opp. Til flyttbare gjerder 
velger vi alltid lette polyestertråder 
eller band i og med at gjerdet flyttes 
flere ganger i løpet av sesongen. 
Vær oppmerksom på at det er viktig 
å benytte tråd/band med liten mot-
stand. Hvilken motstand tråden har vil 
være oppgitt i Ohm/m på rullen. Eks. 
0,2 ohm/m er en meget bra strøm-
leder, 5 ohm/m vil lede dårligere. 
Videre bør det velges tråd/band som 
har gode kontraster. Sort/hvit farge 
har mye bedre kontrast og synlighet 
enn for eksempel oransje tråder.
Til permanente el-gjerder skal det kun 
benyttes forstrekt, trippelgalvanisert 

ståltråd. Denne spesielle kvaliteten 
har 3 ganger så tykk galvanisering 
som vanlig «hesjetråd», og den vil 
heller ikke strekke seg under påvirkn-
ing av vær og vind.

Stolper
Stolper velger vi også ut i fra hva 
slags gjerde vi skal sette opp. Til flytt-
bare gjerder velger vi lette stolper av 
glassfiber, plast eller fjærstål. Dette er 
stolper som har liten vekt, er enkle å 
bære med seg og svært lette å sette 
opp. Husk; bruk trestolper som 	
hjørnestolper også til flyttbare gjerder. 
Til permanente gjerder er det kun 
impregnerte furustolper som er kraf-
tige nok og egnet til formålet. 

Isolatorer
Der det ikke brukes lette stolper med 
ferdigmonterte isolatorer, må det 
brukes gode isolatorer for å isolere 
tråden fra stolpen. Unngå å bruke 
knoppisolatorer med liten diameter til 
kraftige gjerdeapparater. Det er viktig 
at det er god avstand fra spikeren 
som fester isolatoren, til tråden, og 
god avstand fra tråden til stolpen. 
Ringisolator er en meget bra iso-
lator. Den har stor avstand fra tråd 
til stolpe, og den er svært sikker 
mot krypstrøm. På ende- og hjørne-
stolper er tensulatoren en egnet iso-	
lator som også fungerer som en 
trådstrammer. Den isolerer perfekt da 
det kun er nylontråden som berører 
stolpen. Montering av tensulatoren er 
rask og enkel, og produktet er 100 % 
rustfritt (kun plastmateriale og rustfritt 
stål).

Hvordan velge 
komponenter til 
el-gjerde

6



Jording
Dette er det viktigste, men også det 
mest forsømte punktet på el-gjerder. 
Husk at et el-gjerde ikke vil fungere 
dersom jordingen er utilstrekkelig. 	
Det bør brukes minst 3 jordspyd på 
en meters lengde. Til vårt største   
nettdrevne gjerdeapparat må det 
settes ned minst 5 jordspyd pr. 1 
m. Det er viktig at jordspydet settes 
i fast, fuktig jord, og at hele jord-
spydets lengde er i bakken. Jordspyd 
av vinkeljern gir større kontaktflate 
mot jord, og dermed bedre jording 
enn det runde jordspyd gir. Kabel til 
jordspydene skal være skrudd fast i 
spydene med en sikker klemme.

NB!	  				  
Det er ikke tillatt å benytte samme 
jording som sterkstrømnettet i 
bygningen er jordet til. Det skal være 
en avstand på minst 10 m fra sterk-
strømnettets jording til jordingen, og 
til det elektriske gjerdet.

God jording er en forutsetning for å 
kunne utnytte maksimal effekt av 

gjerdeapparatet. Bruk minst tre jord-
spyd plassert med tre til fire meters 
mellomrom. For beste resultat bør 
jordspydene stå i fuktig jord.

Hvordan kontrollere jordingen:	
1.	 Jordingen kontrolleres ved å kort-

slutte gjerdetråden (A) mot bakken 
med et jordspyd ca 100 meter fra 
gjerdeapparatet.

2. 	Mål spenningen mellom jord-
spydet og bakken.

3. 	Er spenningen mer enn 0,3 kw 
(300V) er jordingen utilstrek-
kelig og må forbedres med flere 
jordspyd for å få ut full effekt av 
gjerdeapparatet.

DeLaval digital voltmeter DVM DeLaval jordspyd
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MIDLERTIDIG GJERDING

Tråd og band
•	Polytråd BWP4	 90599609/-10
•	Polytråd BW4 	 90599580/ 
		  90599680
•	Polyband BW12/20/40 	 94247092/-93/-94
•	Polytråd O2 	 98800401/-05
•	Polytråd W2 	 94247090
•	Polyband BWR9 	 98919160
• Polyband W10/20/40 	 94247096/-97/-98
•	Polyband O10 	 94247095

Stolpar (opp til 10 m mellom stolpene)
•	Glassfiberstolpe BW110 inkl. fot 	97270462
•	Glassfiberstolpe  B112 eks. fot 	 97270465
•	Plaststolpe 105 cm 	 94247030
•	Plaststolpe 108 cm 	 94247031 
•	Fjærstolpe 105 cm 	 94247060
•	Fjærstolpe 105 cm (m grisehale)	 85030020
•	 Impregnerte stolper (til hjørne)
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Valg av  
produkter til 
ulike dyreslag

NB! 
For anbefalte tråd trådhøyder (for både permanente og flyttbare 
gjerder), se råd og veiledning ved oppsetting av permanente 	
el-gjerder side 12. 	

PERMANENTE GJERDER

Tråd
•	Forstrekt trippelgalv. tråd 
	 2,0mm / 2,5mm	 98800902/03
•	Normalgalvanisert tråd  	 98800901/ 
	 1,65 mm/2,0 mm	 97271727	
•	Tvinnet metalltråd 1,5mm	 98800801/-02
•	Polytråd BWP4	 90599609/-10
•	Polytau BW6 	 90599480

Stolper (6 m mellom stolpene) 
•	 Impregnert trestolpe

Isolatorer
•	Ringisolator (for trestolper)	 90632025/-27 
		  91960704, 94247050,
		  94247076, 
		  94247015
•	Kombiisolator 	 94247052 
• 	Kraftig, forsterket ringisolator	 94247051 
•	 Isolatorrør (hjørner/ender)	 91960709/9882430

Gjerdeapparat  
•	Korte el-gjerder: 	 10M, 30M, 2B  
•	Normale og lange gjerder: 	 20M, 50M, 		
		  60M, 4B, 16B, 20B, 	
		  50B, 25BM 
•	Meget lange el-gjerder: 	 120M, 160M, 100B



9

Anbefalte 
produkter til 
innhegning av hest

PERMANENTE GJERDER

Tråd

Tråd og band
•	Polytråd BW6 	 90599480
•	Polyband BWR9 	 98919160

Stolper (2 til 3 m avstand vid 40 mm band,  
aellers 4 til 6 m)

•	 Impregnert trestolpe

Isolatorer (2 til 3 stk. pr. stolpe)
•	Ringisolator (for trestolper) 	 90632025/-27 
		  91960704 
		  94247050
•	Bandisolator	 94247070 
•	Band- og hjørneisolator 	 90632031
•	 Isolator Premium 	 94247052 
•	Forsterket ringisolator 	 94247051

For skjøting og grinder
•	Skjøteplate hjørne-/sluttisolator	 90632032
•	Grindplate Band	 90632013

FLYTTBART GJERDE

Tråd og band
•	Polytråd BW4 	 90599580/
		  90599680
•	Polytråd BWP4 	 90599610
•	Polyband BW12/20/40 	 94247092/-93/-94
•	Polyband BWR9 	 98919160
•	Polyband W10/20/40 	 94247096/-97/-98
•	Polyband O10 	 94247095

Stolper
•	Glassfiberstolpe BW150 	 97270463
•	Plaststolpe 140 cm 	 94247040
•	Polyband 142 cm 	 94247041
•	Polyband 169 cm 	 94247042 
•	 Impregnerte stolper (til hjørne)

Gjerdeapparat 
Normalt behøves det ikke sterke apparater til hest. 
 
•	Korte el-gjerder: 	 10M, 30M, 2B  
•	Normale og lange el-gjerder: 	 20M, 50M, 		
		  60M, 4B, 16B, 20B, 	
		  50B, 25BM 
•	Meget lange el-gjerder: 	 120M, 100B



Anbefalte  
produkter til 		
innhegning av sau
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PERMANENT GJERDE 
 
Tråd og band
•	Forstrekt (trippelgalvanisert)  
	 2.0 mm/2.5 mm	 98800902/-03
•	Normalgalvanisert tråd 	 98800901/
	 1.65 mm/2.0 mm	 97271727
•	Polytråd BWP4	 90599609/-10
•	Polyrep BW6 	 90599480
•	Polyband BWR9	 98919160

Stolper (4 til 6 m mellom stolpene)
•	 Impregnerte trestolper

Isolatorer (2 til 4 stk. pr. stolpe)
•	Ringisolator 
	 (for impregnerte trestolper)	 90632025/-27 
		  91960704, 		
		  94247050,
		  94247076
•	 Isolatorrør 	 91960708 
   alt. endeisolator (ved hjørne)	 98882430
•	Kombisolator Premium	 94247052
•	Forsterket ringisolator	 94247051 

For skjøting og grinder
•	Skjøteplate-/sluttisolator	 90632032
•	Grindplate	 90632013

FLYTTBART GJERDE 
 
Elektrisk netting 
•	85 cm, lengde 50 m	 90601680
•	90 cm, lengde 50 m Premium	 85030021

Tråd
•	Polytråd BWP4	 90599609/-10
•	Polytråd BW4	 90599580/
		  90599680
•	Polyband BW12/20/40 	 94247092/-93/-94
•	Polytråd O2 	 98800401/-05
•	Polytråd W2 	 94247090
•	Polytråd W10/20/40 	 94247096/-97/-98
•	Polytråd O10 	 94247095

Stolper (opp til 8 m mellom stolper)
•	Glassfiberstolpe BW110 +
	 1 til 2 ekstra isolatorer	 97270462/-80
•	Plaststolpe 75 cm 	 94247032
•	Plaststolpe 75 cm 
	 Premium grønn	 94247066
•	Plaststolpe 105 cm 	 94247030
•	Plaststolpe 108 cm 	 94247031
•	Fjærstolpe 105 cm (m grisehale)	 85030020
•	Fjærstolpe 105 cm + 
	 1 til 2 ekstra isolatorer 	 94247060/-61/-62
• Impregnerte trestolper (til hjørne)

Gjerdeapparat  
Bruk alltid kraftige apparat til sau. 
 
•	Korte el-gjerder: 	 10M, 30M, 2B  
•	Normale og lange el-gjerder: 	 20M, 50M, 		
		  60M, 4B, 16B, 20B, 	
		  50B, 25BM 
•	Meget lange el-gjerder: 	 120M, 160M, 100B



PERMANENTE GJERDER 
 
Tråd
•	Forstrekt (trippelgalvanisert)  
	 2.0 mm/2.5 mm	 98800902/-03

Stolper (maks. 6 m mellom stolpene)

• Impregnerte trestolper

Isolatorer (4 til 5 pr. stolpe)
•	Ringisolator (for trestolpe)	 90632025/-27
•	 Isolatorrør 	 91960708 
   alt. endeisolator (ved hjørne)	 98882430
•	Kombiisolator Premium 	 94247052
•	Forsterket ringisolator	 94247051

For skjøting og grinder
•	Skjøteåplate-/hjørner/slutt	 90632032
•	Grindplate	 90632013

FLYTTBART GJERDE 
 
Elektrisk netting
•	85 cm, lengde 50 m	 90601680
•	90 cm, lengde 50 m Premium	 85030021
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Anbefalte  
produkter for gjer-
ding mot rovdyr

 
Gjerdeapparat for rovdyr (ulv, bjørn, gaupe) 
Bruk alltid kraftige apparater til rovdyrgjerder p g a lengde 
og eksponering for undervegetasjon.
 
•	Normale og lange el-gjerder: 	 60M, 50B 
•	Meget lange el-gjerder: 	 120M, 160M, 100B 



M

Hovedpunkter for montering av 
Permanent el-gjerde
 1.	Planlegg hvor det er mest hen-

siktsmessig å plassere gjerdet. I 
utmark er det viktig å spille på lag 
med naturenfor å få et mest mulig 
effektivt gjerde. Forsøk å få mest 
mulig rette linjer, men ved bruk 
av Ø6 cm mellomstolper er det 
mulig å sette gjerdet også i slakke 
kurver.

	 Når permanente gjerder settes 
opp rundt innmark, er det viktig at 
det ikke plasseres helt inntil jordet. 
Det må være nok plass til å kunne 
snu traktoren på vendeteigen.

2.	 I utmark: rydd gjerdetraséen for 
større vegetasjon og kratt. Fjern 
små ujevnheter.

3.	 Planlegg hvor du vil ha hjørne-/
endestolper. Bruk staurbor og sett 
dem ned. 

	 NB! Dette er den viktigste jobben 
med hele gjerdet. Stolpene skal 
settes 1 m ned i bakken og det 
skal fylles grus eller pukk rundt 
dem. Alternativt kan det settes 
opp et hjørne med støtte hvis det 
er grunn og steinrik mark.

4.	 På helt rette strekninger strammes 
det opp en tråd som markering for 
hvor stolpene skal plasseres. Hvis 
det er svake svinger i strekket, må 
stolpene settes på “øyemål”, da er 
det en fordel å være to slik at det 
blir enklere å sikte.

5.	 Sett opp gjerdestolpene med 	ca. 
6 m avstand. Hvis det er små-ku-
pert må det være kortere avstand-
er. Er det helt flatt kan avstanden 
økes til 7-8 m.

6.	 Merk av på hjørnestolpene og 
gjerdestolpene i hvilke høyder du 
ønsker å ha trådene. Antall tråder 
og trådhøyder vil være avhengig 
av dyreslag. 	

7.	 Montér isolatorer. 

8.	 Trekk ut tråden og legg den inn 
i isolatorene. I endene av sek-
sjonene og i hjørnene benyttes 
tensulator, isolatorrør eller hjørne-
isolatorer.

9.	 Stram opp trådene med tensulator 
eller trådstrammere.

10.	Alle trådene i hver seksjon må 
kobles sammen minst ett sted. 
Bruk trådkobling. Sett opp gjerdet 
i seksjoner. En seksjon er lengden 
på tråden før du kapper og stram-
mer. En seksjon må alltid begynne 
og slutte i ende-/hjørnestolper. 
Det vil sjelden være hensikts-	
messig å ha lengre seksjoner enn 
ca. 400 m. 

	 På helt flate jorder er det mulig å 
benytte lange seksjoner, mens på 
jorder med mange hjørner, må det 
benyttes korte seksjoner.

11.	Tilkobling av gjerdeapparat.
	 Apparatet monteres alltid innen-

dørs, på steder hvor folk ferdes 
hver dag. Det skal benyttes skik-
kelig jord- og veggkabel både til 
jorduttak og gjerdeuttak.

12.	Jording monteres og tilkobles et 
fuktig sted ved gjerdet. (Ikke langs 
drenerte husvegger) Start med 
minimum 3 jordspyd. I de fleste 
tilfeller må det opp i 6 - 8 jordspyd 
på permanente el-gjerder.   

13.	Foreta jordingskontroll.

14.	På svært lange gjerder kan det 
være nødvendig å montere opp 
en jordingstråd på gjerdet. D.v.s. 
du spikrer fast en ståltråd 15 cm 
over bakken og kobler jordspyd til 
denne for hver 400 - 500 m. 

	 Dette vil sikre at jordingen blir 
med rundt hele gjerdet, og hjelper 
til med å bedre ledningsforhold-
ene i vanskelig jord (tørre områder 
som sand og lignende).
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Råd og veiledning 
ved oppsetting av 
permanent 
el-gjerde

ANBEFALT TRÅDHØYDE OG ANTALL TRÅDER for FORSKJELLIGE DYRESLAG

Dyr          Antall tråder Trådhøyde

Ku 1 til 2 50 + 90 cm

Hest 2 til 3 60 + 90 + 120 cm

Sau 2 til 4 30 + 50 + 70 + 90 cm

Gris 2 25 + 50 cm

Geit 3 til 4 30 + 50 + 70 + 90 cm

Rådyr 3 til 4
30 + 70 + 110 + 150 cm

Elg (flyttbart) 3 (2) 90 + 150 + 170 cm

Ulv/bjørn

Vildsvin

5 (4)

2 til 3

20 + 40 + 60 + 90 + 120 cm 
(eller 25 + 45 + 70 + 105 cm)
20 + 40 + 70 cm



Følg denne 5-punkts feilsøk-

ingsrutinen og du vil finne ut 

hva årsaken kan være.

 
1.	 Kontroller at gjerdeapparatet gir 	
	 den spenning som er angitt i bro-	
	 sjyren. Koble fra gjerde og jord-	
	 ing og mål med et digitalt volt-	
	 meter direkte på utgangs-		
	 terminalen.

2.	 Kontroller alle skjøter på tråden, 	
	 spesielt hvis det er benyttet poly-	
	 estertråd eller band. På polyester-	
	 band må det benyttes skjøtestyk-	
	 ker for å få en god skjøt. På poly-	
	 estertråd må lederne surres sam-	
	 men etter at tråden er knyttet.

3. 	 Kontroller jordingen: Kortslutt 		
	 gjerdet ca 100 m fra apparatet 	
	 ved å sette et spett i bakken, og 	
	 lene dette inntil gjerdet. Gå tilbake 	
	 til jordspydet og ta i jordspydet 	
	 og bakken. 		
	 Hvis du kan kjenne vesentlige 		
	 støt, er jordingen for dårlig og må 	
	 utbedres ved å sette ned flere 	
	 jordspyd. Jordspyd skal plasseres 	
	 i fuktig mark, og i en viss avstand 	
	 fra bygninger - spydene skal ikke 	
	 stå i sandfylling ved vegg. 
	 Spydene plasseres med ca. 1,5m 	
	 mellomrom. Bruk skrudde kob-	
	 linger ved tilkobling av jordspyd. 	
	 Isteden for å ta i jordspydet kan 	

	 du benytte et digitalt voltmeter 	
	 til å måle med. Mellom jordspyd	
	 og jord skal du ikke måle mer enn 	
	 ca. 300 V. 

4.	 Kontroller isolatorene. Hvis du 	
	 hører at det tikker i isolatoren eller 	
	 at du kan måle spenningsfall ved 	
	 isolatoren, må den byttes ut med 	
	 en bedre type.

5.	 Pass på at det ikke er for mye 	
	 vegetasjon under gjerdet eller at 	
	 det ligger kvist eller lignende på 	
	 tråden. Dette er spesielt viktig 	
	 ved bruk av små apparater.

Illustrasjonen viser muligheter til feilsøk hvis gjerdet 

ikke fungerer som det skal.

1

4

2

3

5

Hvordan man setter opp en grind 

En permanent grind er ikke strøm-

førende når den er åpen, pga at strøm-

men bare kommer fra håndtaksiden. 

Gjerdet på begge sider av grinden må 

være sammenkoblet gjennom en jordka-

bel. Med den konstruksjonen er gjerdet 

strømførende selv når grinden er åpen.

Feilsøking
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NB!

Under spesielle forhold kan 	

el-gjerde representere brann-

fare.

E1.
El-gjerde skal være så riktig montert 
og vedlikeholdt at det under drift ikke 
forårsaker fare for personer, dyr eller 
omgivelser.
Så langt de følgende bestemmelser 
kommer i tillegg til, og ikke i konflikt 
med, el-tilsynets bestemmelser skal 
de følges ved installasjon og drift av 
el-gjerder og gjerdeapparater.

E2.	
El-gjerder må ikke driftes med mer 
enn ett gjerdeapparat.
Gjerder som består av kun en tråd 
skal kun driftes via ett av uttakene på 
gjerdeapparater med flere uttak.
Gjerder bestående av flere tråder kan 
driftes fra forskjellige uttak forutsatt 
at kun et uttak blir brukt pr. tråd, og 
at det ikke er forbindelse mellom 
trådene.

E3.	
For to separate el-gjerder skal av-
standen mellom gjerdetrådene være 
minst 2 m. Hvis dette mellomrommet 
skal avstenges skal det utføres med 
anordninger som består av et ikke 
ledende elektrisk materiale.

E4.	
Piggtråd skal ikke brukes til el-gjerder 
unntatt som eventuell støtte for en 
elektrisk tråd på avstandsisolator, 
hvor den elektriske tråden er ment 
som en ekstra sikkerhet til det ikke 
elektriske gjerdet, og/eller for videre-
føring av strøm til et gjerde lenger 
borte. Isolatoren til den stømførende 
tråden skal ikke være festet i pigg-
tråden, og skal også være slik kon-
struert at den strømførende tråden 
har en avstand på minst 150 mm fra 
vertikalplanet til det ikke elektriske 
gjerdet.

E5.	
Hvert el-gjerde som er satt opp langs 
offentlig ferdsel, skal merkes med 
varselskilt. Det skal fastmontert på 
stolpe eller på gjerdetråd med maks. 
mellomrom på 100 m. Varselskiltene 
skal være minst 210x105 mm, og de 
skal være gule med symbolet for farlig 
spenning på begge sider, og ha tek-
sten VÆR FORSIKTIG - ELEKTRISK 
GJERDE! 
Symbol og tekst skal tåle vær og vind. 
Bokstavene skal være svarte og minst 	
25 mm høye. 

E6.	
Hvis det er nødvendig å krysse en 
offentlig vei med gjerdetråd skal den 
ansvarlige myndighet kontaktes. 
Tråden skal krysse veien i en høyde 
på minst 5 m.

E7.	
Der el-gjerde krysser offentlig vei skal 
det monteres en grind uten strøm. 
Ved hver slik krysning skal inntil-
liggende gjerdetråder ha varselskilter 
som beskrevet i klausul E5.

E8.	
På andre steder der det er nødvendig 
med åpning i gjerdet, men som ikke 
er tilgjengelig for allmennheten, kan 
åpningen utstyres med et isolert 
grindhåndtak.

E9.
Gjerdetråder og matningsledere skal 
ikke være i kontakt med metalldeler 
som ikke tilhører el-gjerdet, f.eks. 
rekkverk ved bruer eller bygnings-
konstruksjoner. Gjerdetråder og 
matningsledere skal festes i isolatorer 
av elektrisk og mekanisk, pålitelig 
materiale. Videre skal høyspenttråder 
og forbindelsesledere holdes på 
en avstand av minst 3 cm fra byg-
ningsdeler, rør, ledningssystemer o.l., 
og at indirekte kontakt med brenn-
bare deler i bygning, gjennom spiker 
eller andre ledende gjenstander, 
forhindres.
Gjerdetråder og matningsledere skal 
ikke festes i stolper som brukes for 
lavspent-, høyspent- eller telefon-
ledninger. 
Nettilkoblede el-gjerdeapparater kan 
festes på stolper som brukes for 
lavspentledninger forutsatt at til-
latelse er gitt fra berørt el-verk.

E10.   
Hvis el-gjerdet må settes opp i nær-
heten av en kraftlinje, skal avstanden 
mellom hver gjerdetråd/-matningsled-
er og bakken ikke overstige 2 m. 
Denne avstanden gjelder fra de 
ytterste av lederene i kraftlinjen, når 
nominell spenning ikke overstiger 	
1 kW. Når den nominelle spenningen 
er over 1 kW gjelder 15 m.

Krysning av kraftlinjer skal unngås 
hvis mulig, men hvis dette ikke kan 
unngås skal krysningen gjøres under 
kraftlinjen og, så langt det er mulig, 
i rett vinkel mot denne. Avstandene 
nevnt ovenfor, skal benyttes. Hvis det 
ikke kan unngås å krysse kraftlinjer, 
skal det tas kontakt med det berørte 
el-verk.
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Instruksjon for  
montering og drift 
av el-gjerde og  
el-gjerdeapparater



E11.	
Der gjerdetråder eller matningsledere 
er installert i nærheten av luftledning 
for svakstrøm, skal avstanden mellom 
hver gjerdetråd og disse ledninger 
være minst 2 m.

E12.	
Inne i bygninger kreves for matnings/
ledere fra el-gjerdeapparater en 
spesiell isolering som er effektiv med 
hensyn til bygningsdeler forbundet 
med jord f.eks. jord og veggkabel.

E13.	
Hvis det er nødvendig å legge	
matningslederene under bakken, skal 
en høy kontaktmotstand finnes mel-
lom den spenningsførende tråden og 
jorda, f.eks. ved å bruke en høyspen-
ningsstråd type jord-/veggkabel.

E14.	
Hvis jording av et el-gjerde er montert 
i nærheten av en bygning skal av-
standen til sterk strømnettets system-
jording være minst 10 m. Jording til 
gjerdesystemet skal så sant det er 
mulig settes ned på et fuktig sted for 
å sikre god kontakt. Jordingen skal på 
alle apparater, untatt svake batteriap-
parater gå ned til en dybde av minst 
0,5m.
Hvis gjerdeapparatet er montert i eller 
på en bygning med tordenværsbesky-
ttelse, skal det elektriske gjerdets 
anordning forbindes med tordenværs-
beskyttelsens jordsystem.

E15.	
Ved montering av elektriske gjerder 
og koblinger til el-gjerder skal det, så 
sant det er mulig, benyttes deler som 
ikke påvirker hverandre med galva-
nisk korrosjon, eller de skal beskyttes 
mot fukt. Tiltak må gjøres for å hindre 
at koblinger løsner.
 

Tillegg
El-gjerdeapparater og el-gjerder må 
ikke plasseres på brannfarlige steder.
El-gjerdeapparater skal installeres, 
så langt det er praktisk mulig, utenfor 
rekkevidde for barn, og ikke utsettes 
for inngrep fra uvedkommende.
Nettilkoblede el-gjerdeapparater 
skal installeres av autorisert person 
i overensstemmelse med gjeldende 
sterkstrømsforskrifter.

Anvisninger for drift av el-gjerder
El-gjerde skal inspiseres og vedlike-
holdes regelmessig. El-gjerde-		
apparatenes funksjon kontrolleres ved 
hjelp av lampen på apparatets lokk. 
Hvis lampen blinker eller apparatet 
angir annen indikasjon en gang pr. 
sekund, er apparatet OK.

For best mulig funksjon på •	
gjerdet, skal gjerdetrådene og 
forbindelsedelene holdes frie for 
all slags undervegetasjon

Brennbart materiale skal holdes •	
borte fra gjerdetrådene og 
matningslederene

1.	 Batteridrevne el-gjerdeapparater 	
	 må ikke kobles til nettilkoblet 		
	 materiale.

2.	 Ved kobling mellom gjerdetråd, 	
	 jordspyd og koblingskabel skal 	
	 materiell og koblinger, som kan 
	 forårsake galvanisk korrosjon, 		
	 unngås, eller beskyttes mot fukt. 	
	 Tiltak skal iverksettes for å sikre 	
	 at ikke koblinger løsner.
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Kundens navn:                                                                                                           

Kunde nr:

Adresse:

Telefon nr:		                                                 Ordre nr:                                          

Ca lengde på gjerdet:   		  km (a)

Planleggingsguide  
el-gjerde

Tilbehør Art. nr. Antall

Grinder stk.

Koblinger stk.

Tråd-/tauskjøt stk.

Bandskjøt stk.

Klubbe stk. 

DVM stk.

Annet stk.

Dyr Antall tråder Trådhøyde (cm)

Ku	 2 50+90

Hest	 3 60+90+120

Sau	 4 30+50+70+90 

Gris	 2 25+50

Annet	  

Total trådlenge (b) [antall tråder x a = b]

	 2 x	  	 km =	 km

	 3 x	  	 km =	 km

	 4 x	  	 km =	 km

	 2 x	  	 km =	 km

	  x	  	 km =	  	 km

Apparat Apparat Solcellepanel    Batteri Annet Tilbehør

	 10M 1C 	 2.2 W  9 V 75 Ah stk.

	 20M 2B 	 5 W 9 V 150 Ah stk. Tordenværbeskyttelse stk.

30M 4B 	 20 W 12 V 12 Ah stk.

50M 16B 12 V 26 Ah   stk. Bryter stk.

60M 20B 12 V 88 Ah   stk. Jordspyd stk.

120M 50B Jord- og veggkabel m

160M 100B

25BM

Tråd/band  Dim. Art. nr. Meter/
rull

Antall  
ruller 

Polytråd/band BW mm

Polytråd BWP mm

Polytråd/band O mm

Polyrep W mm

Polyband BWR mm

Trippelgalv. ståltråd mm

Ståltråd/tråd mm

Annet mm

Isolatorer Art. nr. Antall  
[d x antall tråder] 

For band  stk.   pk. 

For tråd  stk. pk. 

Hjørne/ender  stk.  pk.

For grind  stk.  pk. 

Annet  stk.  pk.

Tensulatorverktøy stk.

Trådstrammer stk.

Håndtak til trådstrammer stk.

Isolatortrekker stk.

Trådvinde stk.

Gjerdetester stk.

Annet stk.
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Skisse av 
el-gjerdet
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Skisse av 
el-gjerdet
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Egne 
notater



DeLaval AS
Postboks 3250 
Glynitveien 25
N-1402 Ski
Tlf.: + 47 64 85 85 00
www.delaval.no
info.norge@delaval.com
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